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Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePUAP

Dotyczy: interpelacji nr 9417 Pana Posła Janusza Cieszyńskiego w sprawie przeciwdziałania nielegalnym 
przelotom dronów nad wschodnią granicą Rzeczypospolitej Polskiej.

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 9417 Pana Posła Janusza 
Cieszyńskiego w sprawie przeciwdziałania nielegalnym przelotom dronów nad wschodnią granicą 
Rzeczypospolitej Polskiej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Na wyposażeniu Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej (SZ RP) znajduje się 14 systemów do 
przeciwdziałania Bezzałogowym Statkom Powietrznym (BSP) pn. SKYctrl. W najbliższym czasie 
planowana jest rozbudowa posiadanego potencjału o systemy do przeciwdziałania BSP za pomocą 
kinetycznych i niekinetycznym efektorów. Szczegółowe dane dotyczące tej tematyki, z uwagi na ich 
znaczenie dla bezpieczeństwa państwa, są objęte wysoką klauzulą tajności, zgodnie z ustawą z 5 sierpnia 
2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2024 r., poz. 632).

Prowadzona jest współpraca z partnerami z Sojuszu Północnoatlantyckiego NATO 
i Unii Europejskiej w zakresie przeciwdziałania nielegalnym przelotom dronów nad granicami 
państwowymi, m.in. poprzez ewidencję zdarzeń oraz wymianę informacji w ramach współpracy z 
odpowiednimi dowództwami sojuszniczymi, w tym ćwiczeniami, które pozwalają na wymianę 
doświadczeń i doskonalenia procedur. 

Polska uczestniczy także w licznych międzynarodowych inicjatywach mających na celu wzmocnienie 
bezpieczeństwa granic, także poprzez wykorzystanie dronów, m.in. w projekcie budowy tzw. Ściany 
Dronów (Drone Wall) - zaawansowanego systemu nadzoru i obrony, który ma rozciągać się wzdłuż 
wschodniej granicy NATO od Norwegii aż po Polskę, czyli na długości ok. 2980 kilometrów. 

Warto dodać, że Narodowy Program Odstraszania i Obrony „Tarcza Wschód” również uwzględnia 
wykorzystanie dronów do monitorowania granic z Rosją i Białorusią. 

Natomiast, jeżeli chodzi o kwestię zmian legislacyjnych, które umożliwiłyby skuteczniejsze 
przeciwdziałanie i karanie sprawców nielegalnych przelotów dronów, uprzejmie informuję, że resort 
obrony narodowej, w zakresie swoich kompetencji, analizuje ewentualną potrzebę zmian formalno-
prawnych w tym obszarze.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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